этого труда, но осуществить этот проект на Кубани ему уже не удается.

После Октябрьской революции в 1920 году Ф.А. Щербина эмигрировал в чешский город Прага, где в основном занимается преподавательской деятельностью.

28 октября 1936 г. в возрасте 87 лет Ф. А. Щербина скончался в Праге. В 2008 году прах Фёдора Щербины был перевезён из Праги в Краснодар и торжественно перезахоронен в Свято-Троицком соборе.

С целью увековечения памяти Федора Щербины в сентябре 2011 года в сквере Дружбы (на пересечении улиц Мира и Рашпилевской) ему был установлен памятник, а одна из улиц города названа его именем.



Составитель Вставская Л.М.

### МБУК МОСР «Межпоселенческая библиотека» Афипская поселковая Библиотека



# **Летописец** казачьего войска

175 лет со дня рождения Ф. А. Щербины

## ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАКЛАДКА

пгт. Афипский, 2024г.

# Фёдор Андреевич Щербина 13.02. 1849 - 28. 10. 1936



#### Федор Андреевич Щербина

оставил след в истории прежде всего, как историк, педагог, общественный деятель, основоположник российской бюджетной статистики. Являлся Главой Верховного суда Кубанской народной республики, членом-корреспондентом Императорской Академии наук, членом Кубанской Рады, членом II Государственной Думы Российской империи.

Родился Федор Андреевич 13 февраля 1849 года в станице Новодеревянковской Ейского уезда Кубанской области, происходил из семьи священника из казаков. Очень рано потерял отца остался на попечении матери и родственников.

В 1866 г. окончил Войсковое духовное училище в городе Екатеринодаре, а после поступил в Кавказскую духовную семинарию в Ставрополе.



Высшее образование получил в Петровской (ныне Тимирязевской) сельско – хозяйственной академии и Новороссийском университете.

Участвовал в народническом революционном движении, за что несколько раз подвергался арестам и ссылкам с 1874 по 1877 гг. именно в ссылке начал заниматься изучением общинного быта России, стал регулярно

печататься в газетах по проблемам земельной общины, артельного движения, казачьей хозяйственной жизни.



от Кубанского казачьего войска, возглавил казачью фракцию в Думе.

Кубанцы больше знают Ф. А. Щербину как историка - по его капитальному двухтомнику "История Кубанского казачьего войска". Эта работа является



центральным звеном деятельности Федора Андреевича.

В 1878–1882 гг. он обследовал всю Кубанскую область. С 1880 по 1884 г. детально изучал казачью жизнь и экономику Кубанской земли. В мае 1903 г. был утвержден в качестве главного историографа Кубанского казачьего войска, провёл большую работу по сбору и написанию двухтомной «Истории Кубанского казачьего войска», вышедшей в



Екатеринодаре в 1910 и 1913 годах.

В 1919 г. Щербина вновь возвращается к ''Истории Кубанского казачьего